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A romániai Ipar sötét tükörképe
Naponta rójjuk krónikáját azoknak a sú­

lyos sérelmeknek, melyek a kormány részéről 
a nagy jövőre hivatott román ipart sújtják. 
Annak az ipari és gazdasági destrukciónak ké­
pét, melyet az ország „konszolidációját“ hir­
dető liberális kormányzat zudit az ország fe­
jére, most egy nálunknál sukkal ékesebben 
beszélő jelentés rajzolja meg szokatlan élesség­
gel. Az Ugir (Gyáriparosok Országos Szövet­
sége) memoranduma foglalja magában ezt a 
jelentést, melyet azzal a szándékkal terjesztett 
a kormány elé, hogy végre lássa tiszián a 
kormány, hova vezet szörnyű indolenciájá­
nak útja.

Beszéljen helyettünk e beszédes jehniés, 
melynél súlyosabb vádiratot senki sem mond­
hatna el a kormányzat elles :

Az ipari produkció ezévi első felének álta­
lános helyzetét és kilátásait a munkaadók és 
gyáriparosok szövetségének jelentése sötét szí­
nekkel rajzolja meg. Ezekből a jelentésekből 
megállapítható, hogy a nemzeti ipar a tavalyi 
eredményekhez képest hanyatlást mutat. Uj 
vállalatok nem létesültek, tőke és vállalkozási 
kedv hiányában. A vállalkozási kedv hiányá­
nak főoka a kormányrendelbezések állandótlan- 
sága, mely a jogbiztonság érzésének hiányát idézi 
föl. Azonkívül a közhatalom az ipari produkció 
szabályozásába a közrend és a nemzet érdekein fö­
lül, avatkozott be. A már létező vállalatok nem 
terjeszkedhetnek ugyanez^ okokból kifolyólag.
A legfőbb ok azonban az, hogy a termékek elhelye­
zése mind szükebb és azük«M) térre szorul. De" á 
versenyszabadság útjába gördített akadályok is 
csak lesújtó eredményt hozhattak, különösen 
azért, mert a vállalatoknak a külföldi tőke 
segítségét is ki kellett kapcsolniok. A vállala­
tok közül a legtöbb nemcsak hogy nem tér 
jeszkedhetett, de kénytelen volt termelését re­
dukálni, hogy elkerülje a fizetésképtelenség 
rémét, amely ma Damokles kardjaként lebeg 
mindnyájunk fölött. Minden elővigyázatosság 
mellett is előfordult, hogy a csődöt nem lehe­
tett elkerülni. Ha nyilt csőd nem is volt min­
denütt lappangó módon megvolt és megvan, 
amelyet csak a beruházások tulnagy értékelé­
sével lehetett ideig-óráig elkerülni.

Azok a vállalatok, melyek nemrég létesül­
tek és még csak a befektetések stádiumát él­
ték, nem haladhatnak, mert minden kaikul 
lációjub, minden tervezgetésük be nem vált­
hatónak bizonyult. Általános tünetként lép fel 
mindenütt az árukészletek felhalmozódása, ami 
azonban nem a produkció intenzivebb voltát 
jelenti, hanem az értékesítés lehetetlenségét 
így összehasonlítva az 1923 junius elsejei és 
az 1924 junius elsejei árukészletek statiszti­
káját, tíztől ötven százalékig terjedő növekedést 
lehet tapasztalni, jóllehet a termelés nem lett 
intenzivebb, tőt ellenkezőleg : a vállalatok egy 
része redukálta termelését. Ez a tünet egy­
részt az általános pénzhiány és az ebből kö­
vetkező kereskedelmi pangás folyomány», más­
részt pedig a külföldi termékek konkurenciá­
jának, amely a vámpolitika segítségével abban 
a helyzetben van, hogy a belföldi ipart bel­
földön tegye tönkre.

Minden vonalon áremelkedésről hallani. Első­
sorban a tüzelőanyagnál és a nyersanyagoknál. 
A nyersanyagoknál az emelkedés tíztől őtven 
százalékig megy; a tüzelőanyagnál még több 
Kisebb az emelkedés a fémiparban. Hasonló- 
képen emelkedtek a munkabérek is, körül­
belül huszonöt harminc százalékkal. A kamatok 
a tavalyiakkal szemben harminc-negyven szá­
zalékos emelkedést mutatnak. Sok vállalatnak 
az adósságai horribilisen növekedtek, ami szin­
tén a készpénzhiánynak csalhatatlan jele.

Az ipari vállalatok rossz helyzetének főbb 
okéit a következőkben lehet összefoglalni:

1. A készpénzhiány. A vállalatok általában

állapítják meg, hogy ilyen készpénzhiányt 
fennállásuk óta még nem tapasztaltak. Ha a 
kormány sürgősen közbe nem lép, az egész 
országot katasztrófába fogja rántani.

2. Szállítási nehézségek. Itt elsősorban kell 
megemlékezni a CFR.-nél és a postánál észlel­
hető késésekről és egyéb hiányosságokról. 
Ezek az intézmények rendkívül gyatrán dol­
goznak, annyira ki nem elégi tőén, mintha nem 
is közintézmények lennén-'k, amelyek műkö­
désűkért felelősséggel tartoznak. Es mindez 
most, a konszolidáció hatodik évében. Legfel­
tűnőbbek a késések a- postacsomagoknál, amely 
hónapokig utaznak rendeltetési helyükre és nem 
egyszer megtizedelt tartalommal érkeznek meg, 
anélkül, hogy kártalanitásra kilátás lenne. A 
szállítási kérdést még megnehezíti az uj, kissé 
talán túlságosan pénzügyi alapon álló vasúti 
díjszabás is.

3. A passzív vámpolitika. Ez a passzivitás 
csakis a belföldi iparral szemben nyilvánul. 
Mérvadó ipari körökben statisztikai adatokat 
mutatnak fel arra, hogy egyes iparágaknak a 
termelése, főleg a fa-, bőr-, szövött- és. fém­
áruké annyira megnövekedett, hogy terjeszke­
dési lehetősége most már a kivitel felé irányul. 
Ehhez azonban a magas exportilletékek eltör­
lésére volna szükség. Ha már nem adnak se­
gítséget a belföldi iparnak, legalább adják meg 
a szabadságát. Egyidejűleg az importilletéke­
ket, amelyek a lej esésének következtében el­
vesztették a belföldi ipar véd ’mének jellegét, 
feltétlenül' jelentősen fel kellene emelni, mert 
a mai helyzet olyan, mintha nyilt vámsorom­
póval állnánk szemben, ami rövidesen esak azt 
idézheti elő, hogy a belföldi erős és tőkében 
gazdag iparnak a versenyképessége a belföldi 
ipart egyenesen tönkreteszi. Szabad kivitel és

a behozatali illetékek emelése az ország keres­
kedelmi mérlegét kedvezően befolyásolná és 
az általuk felidézett kereskedelmi élénkség a 
valuta javulását is magával hozná.

4. A hitel kérdése egyike közgazdasági éle­
tünk legsúlyosabb problémáinak. A pénzinté­
zeti hitel ma olyan drága és annyira nehezen 
érhető el, hogy az ipari termelésnek egész 
nyereségét felszívja. A mai kamatok uzsorának 
már rég nem nevezhetők. És mindamellett a 
törvényhozás még mindig nem lép közbe, hogy 
ennek gátat vessen, mint az árdrágítás legve­
szedelmesebb fajtájának.

Igaz ugyan, hogy a Creditül Industrial in­
terveniált a hitelélet helyzetének javítása érde­
kében. Vannak azonban a hitelnek olyan fel­
tételei, »melyek a vállalkozásokat egyenesen 
visszariasztják. A vállalkozásnak ugyanis saját 
garanciáján kivül bank garanciát is kell nyúj­
tania, ami azonban oly sok pénzbe kerül, hogy 
ezáltal a hitellel járó előnyök meglehetősen 
minimumra redukálódnak. Másik súlyos felté­
tele az állami hitelnek a rövid lejárat és az 
esedékességkor való könyörtelen behajtás. 
Amennyiben a Creditül Industrialnak a pénz­
ügyi politikája nem változik meg, minden ok 
megvan arra, hogy az ipari vállalatok vissza­
riadjanak igénybevételétől.

A jelentés szerint ezek a főbb okai az or­
szág mai rossz gazdasági helyzetének, melyek­
nek következményei és hatásai legjobban Er­
délyben látszanak meg. Számos közgyűlésen 

I és kongresszuson elhangzottak már ezek a sé- 
I relmek, de mindezideig minden eredmény nél- 
í kttl. A nagyipar mindent megtesz a súlyos és 

válságos helyzet szanálására és mindónt meg­
tesz arra, hogy a kormányzattal megértesse: 
addig kell cselekednie, amíg nem késő I Ha mégsem 
fog semmi sem történni, akkor ez azt bizonyítja, 
hogy ez az ország nem tud segíteni önmagán.

Itégymiiiiérd a kiürítés árs
A londoni konferencia elfogadta a francia javaslatokat. Poincaré si­
kertelen aknamunkája a béke ellen. Titulesou követeti Románia Jóvá­

tételt igényeinek figyelembevételét
CLondon, augusztus 1. Az Uj Kelet tudósító- \ választani. Egyöntetű megállapodás lehetetlen- 

lától.) Már a londoni konferencia összehívása i sége esetén a döntőbírókat a hágai nemzet- 
előtt is közismert volt, hogy Poincaré a ku- \ közi törvényszék elnöke nevezi ki. A dönto-
lisszák mögött erősen dolgozik a szövetségközi 
konferencia meghiúsításán. Ebben az aknamun­
kájában segítőtársa volt Barthou, aki abban 
reménykedik, hogy ilyen módón nemsokára 
átveheti Herriot örökét. Nyilt titok, hogy 
Barthou és a konferencia jogi szakértőbizott­
sága hosszasan tárgyaltak Poinoaréval és meg­
állapodtak abban, hngy Hurst és Fromageot 
szakvéleménye hallatlan 

támadás a jóvátételi bizottság tekintélye 
ellen.

Ennek megfelelően hire járt, hogy jóvátételi 
bizottság franoia tagjai, élükön Barthouval, 
fenyegetőzni fognak és megtagadják közremű­
ködésüket a londoni konferencia határozatainak 
keresztülvitele körül. Egyáltalában látható volt, 
hogy a világpolitika éléről letűnt francia poli­
tikusok erősen ragaszkodnak a jóvátételi bizott­
ság hegemóniájához, mert egyedül itt van még 
komoly bázisuk.

Barthou és társainak számításai azonban 
nem sikerültek teljesen. A szankoióbizottság 
egyhangúlag elfogadta ugyan a döntőbíróságra 
vonatkozó francia javaslatot, de ebben a hatá­
rozatban a bizottság kimondja, hogy a mulasz­
tás kétségtelen meg&llapitása nélkül
^egyetlen hatalom sem léphet fel Német­

országgal szemben.
Abban az esetben, ha a jóvátételi bizottság 
nem egyhangúlag állapítja meg a mulasztást, 
akkor ebben a kérdésben három döntőbíró ítél­
kezik, akiket ugyancsak egyhangúlag kellmeg-

biróság elnöke hir szerint amerikai politikus 
lesz. A szankoióbizottság francia és angol tag­
jai kölcsönösen gratuláltak egymásnak a ked­
vező megoldáshoz.

A párisi sajtó az elfogadott franoia javas­
latot az engedékenység Utolsó határának állítja 
be, míg a német sajtó elfogadhatatlannak óa 
tárgyalásra alkalmatlannak minősíti. Állítólag 
ezt fogja hangsúlyozni Németország delegátusai, 
akit valószínűleg hétfőre fognak meghívni 
Londonba.

A szállítási bizottság elfogadta a természet­
beni szállításokra vontkozó francia előterjesz­
tést. Herriot ismertette a francia-belga kiürí­
tési tervet, mely szerint Hagen várost 800 mil­
lió aranymárka, Dortmundot 600 millió, Bochu- 
mot további 700 millió, Essent pedig két mil­
liárd márkányi kötelezvény elhelyezése után fog­
ják kiüríteni. Ha mindezeket a feltételeket 
1926 augusztus 15-ig nem teljesítenék, 

a franciák és belgák akkor is kiürítik a 
Ruhr-vidéket,

ha addig Németország a Dawes-tervben meg­
állapított kötelezettségeinek pontosan eleget 
tesz. Az angol csapatok is fokozatosan ürítik 
ki a megszállt területet. Ezzel szemben a 
„Quotidien“azt Írja a kompromissziumos javas­
latról, hogy ha Franciaország és Belgium haj­
landók egy óv leforgása aliatt katonailag ki­
üríteni a Ruhr-vidéket, akkor az angol kormány 
meghosszabbítja a kölni zóna katonai megszál­
lását mindaddig, amig a Iranoia és belga csa­
patok kivonulnak.
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A kiürítés tervéhez senki sem szólott hozzá, 
mert ez a kérdés nem szerepel a konferencia 
programján, de a delegációk vezetői örömmel 
vették tudomásul Herriot kijelentéseit, amelyek 
élénk cáfolatai Franciaország annexiós terveinek.

A konferencia plenáris ülésén' Titulescu ki- 
jelentette, hogy elfogadja a szakértők tervét, 
hangsúlyozta azonban, hogy Romániát a jóvá­
tétel! részesedésben nem szabad megrövidíteni 
és követeli, hogy az errevonatkozó szövetséges 
tárgyaláson a román állam kívánságait is meg­
hallgassák. ,

Az első számú bizottság által elfogadott ja­
vaslat pontjai a következők: 1. A jóvátétel! 
bizottság köteles esetröl-esetre eldönteni, hogy 
Németország mulasztást követett-e el a Versail­
les! békeszerződés alapján. 2. A szakértői bi­

zottságok tagjai e döntés ellen nyolc napon 
belül felebbezhetnek a háromtagú döntőbíró 
sáshoz. 3. A döntőbíróság ítélete felebbezhe 
tétlen. 4. A döntőbíróság elnöke amerikai.

A harmadik bizottság éjjel egy óráig nem 
jutott megállapodásra és Így a németek megó­
vása nem történhetett meg. A delegációk ie-
mélik azonban, hogy a meghívás még ma d- 
mehet, A jóvátétel! bizottság statisztikát kozol 
Németország eddigi fizetésteljesitményéröl. A 
kimutatás szerint julitis 30 lg N6“et®"z^J6 
894 millió aranymárka készpénzt és 264 millió 
márka értékű természetbeni szállítmányokat 
kellett volna fizetnie. Ezzel “«“ben Német­
ország készpénzben alig 40 milliót és 38 millió 
955 ezer araaymárkának megfelel természet­
be»! jóvátételt fizetett.

"—TSäadÄk to uj Palesztinában
„Lösana bábbá bl Jöttisalájlm"

Jehudának nevezte, melyet annyi század után ö 
akart újra élővé varázsolni. A héber nyelv ma 
csakugyan élő nyelve a palesztin»! uj zsidóságnak, 
nemcsak imádkoznak rajta, mint az egész világ

A két Tharaud-fivér nevo nem ismeretlen az 
erdélyi zsidóság előtt, a testvér francia írók, akik 
majdnem egész irodalmi működésűket a zsidókérdés 
ismertetésének szentelték, több könyvet utak a 
régi Magyarország zsidóságáról is. Így a a15«®®* 
árnyékában“ a kunfalvi jesiváról szól, a „Mikor 
Izrael a király“ pedig a magyarországi kommún 
riportjait adja. Bár ezek az írások igen gyaara» 
megható és szeretetteljes képeket festenek a zsidó 
életből, még sem mondhatók elfogulatlannak es a 
zsidó köztudat a két Tharaud-fivért az egész 
sémita fajt féltékenységgel és elfogult gyűlolséggel
Ítélő hóknak tartja. ■j.x.a.aí.

Tharaudéknak a zsidósággal és a zsidókéi dés-
sel szembeni érdeklődése most sem lohadt le és 
éDoeu ez az érdeklődés adott impulzust palesztmai 
Útjukra, amelyek impresszióiról most megjelent 
könyveinkben a „Lösáná bábbá bi Jonsolájim -ban 
számolnak be. Ez a könyvünk is tele van elfogult­
sággal, amely elfogultságuknak forrása a francia 
nemzeti imperiálizmue, amelynek faj, bogy a bnt 
világbirodalom Elöázsiában megvetette a lábát és 
ezt a zseniális sakkhuzását a Zsidó Nemzeti Otthon 
formájában valósította m*g. Éppen ezért a két 
Tharaud-testvér a Zsidó Nemzeti Öltként megbán­
tott nemzeti hiúságának görbe tükrén keresztül 
nézi, de úgy jár, mint Bileáro, aki átkozni 3 ui’ 
de szavai áldást zsongtak — mert, Tharaudék le 
kéhez is közel férkőzött az épülő ország sok uj 
csodája. I»y irt a rosszindulatú toll néhány feje­
zeten keresztül valóságos dicshimnuszokat.

A könyv két jellegzetes fejezetét itt adjuk :
E fejezetek egyikének cime „Jódra fia“, szól 

pedig arról az Eiiózer Ltzarovius Elianov nevezetű 
orosz zsidóról, aki eldobta régi nevét, magát Ben

minden zsinagógájában, hanem az iskolában is ez a 
tanítás nyelve, ezen írják újságaikat, ezen cseveg­
nek a kávéházban az öregek, s ezen udvarolnak a 
legények a leányoknak.

Az, aki ezt a csudát kezdeményezte, még élt, 
amikor a két francia író Jeruzsálemben járt. Fel­
keresték és tőle magától tudták meg élete történe­
tét, melyet könyvükben elmondanak. Egy litván 
mezövároska gettójában született, szalinafödelss há­
zikóban, s ugyanilyenben volt az a jesiva, »hol fi­
atal éveiben liuezadmagával ült egy híres rabbi 
lábainál, talmudot tanulni. A talmud héber igéit 
azonban nem héberül, hanem „jiddis“ nyelven 
kommentálták, mert a szent nyelvet isteutelenség 
lett volna közönséges beszédre is felhasználni, még 
vallástanitás céljára is. Hiszen Mendelssohnt is 
majdnem kiátkozták, amiért németre merte lefor­
dítani a bibliát.

Egy szép napon, mikor Eliézer Laxarovics a 
rabbinus helyett ott prédikálhatott a kis város 
zsidó templomában, egy jómódú moszkvai _ zsidó té­
vedt oda, akit annyira megragadott a cingár hu 
ékesszólása, hogy magával vitte Moszkvába, kitanit- 
tatni egy orosz, Lözépislfólában. Három-né^y évig 
diákoskodott a fin, jótevője házában lakva, 8 egye­
bek közt héber nyelvre oktatva ennek legidósb 
leányát, Debórát. Mester és tanítvány megszerették 
egymást és mikor egy politikai vita miatt 1877- 
ben Eliézer elhagyta a házat, Dobóra odaadta neki 
pár megtakarított rubeljét, állandóan fejére tette 
kezét és azzal búcsúzott tőle

— Az Isten óvjon, Eliézer J ha szólítani fogsz, 
jövök majd.

Az ifjú nekivágott a nagyvilágnak Itt is, ott 
is stációzva, tanitgatva, egy esztendő után el]m ott 
Páriába. Ezen az utján érlelődött meg benne az az 
elhatározás, hogy életre fogja kelteni a régi prófé­
ták nyelvét; egy istálló szalmáján, ahol könyörü- 
letböl' hálni engedték, tett erre esküt és nevezte el. 
magát Ben Jehudának.

Pávisban, ahova egy árva sou nélkül érkezett, 
a véletlen összehozta egy 48-as lengyel emigráns­
sal, aki megszerette, s azóta együtt éltek, együtt 
jártok el a Collégé de France-ba, vagy a kép- 
viselöházba, hallgatni Gambetta beszédeit. Da a 
lengyel is szegényember volt és mikor Ben Jehuda 
tüdöbajos lett és délre kellett volna utazni, ö sem 
bírt rajta segíteni. Annyira azonban futotta, hogy 
elmenjenek mindketten Bécibe, megkérdezni egy 
ott élő híres irót, nem tartanná-e helyesnek, ha 
valahogy elvergődnének Palesztinába? Smolenszky 
- Így hívták az irót — őrültségnek mondta a 
tervet és inkább segédszerkesztői állást ajánlott 
Ben Jehudának, az ö kis hébernyelvü hetilapjánál. 
De ekkor megjelent Debóra, aki elszökött az apai 
házból, hogy fölkeresse szerelmesét, készen őt 
követni a világ végére - még Jeruzsálemben is. 
Megölték az eljegyzést s aztán a hűséges lengyellel 
elvűit útra keltek a Dunán az ígéret földje fele. 
Esen az utón fogadta meg Ben Jehuda menyasz- 

I szonyának, hogy azontúl más nyelven, mint hébe­
rül, egy árva szót sem fog vele váltani.

I Jeruzsálembau évekig nyomorogtak. Az emba- 
s rek vagy fólbolondnak vagy isteategadónak mon- 
! dották, mert a szent nyelvet hétköznapi dolgok 
\ elmondására merte lealacsonyítani. Da Ben Jehuda 
I nem tágított: majdnem két ezredév után az ö 
I gyermeke volt az első, aki az első szót, amit ki- 
\ ejtett, a „mama“ szót, héberül mondta! Mikor 
1 ötödik gyermekük születése után a sok nélkülözés 
^ megölte'Ddbórát, a jeruzsálemi fanatikusok nem 

akarták a zsidó temetőben eltemetni engedni: meg 
meg is kövezték a koporsóját! Magára Ben Jehu- 
dára pedig a zsinagógában mondták ki a legrette­
netesebb egyházi átkot. Ben Jehuda mindezt el­
viselte és kis héber újságjában továbbfolytatta 
harcát. Egyszer, a Makkabeusok emlékünnepén, 
lángoló cikket irt lapjába, azt. hirdetve, hogy 
végre-valahára vissza kellene adni a zsidóknak az 

ősök földjét“. Ellenségei ezt az alkalmat ragadták 
meg, feladták a vakmerőt a török hatóságoknál: 
azt mondták, lázitó. Tizenöt évi fegyhizat kapott,

I da később megkegyelmeztek neki. S aztán tovább 
küzdött, egész addig, inig Herzl föllépte egyszerre 

■ egész tábort állított kőróje azokból, akik az uj 
\ zsidó államban igenis a zsidó nyelvet követelték. 
S így végre győzött. Még megérte azt is, hogy az

Orrlik és Hebbegó
_ Tréfa egy felvonásban —

Irta Szabó Imre
(Minden jog lentartva)

Szereplők:
völegényjelöltek
menyasszonyjelölt
szabó
mosónő

Orrlik )
Hebbegó )
Sárika 
Fingerhut 
Schmutz Janka 

(Szín: Tágas szoba félig ósdi, félig modern be­
rendezéssel. Zsidó táblák, kép.k a falakon. A kre- 
dencen ezüst gyertyatorték és más ezüstnemü között 
velencei mivü íüszemámtart«?. Az egyik sarokban 
nyitott zongora. Két ajtó a színfal két szárnyán. 
Asztalon és székeken női kízimumkák. Pamlag, két 
régi divatu fotel. Egyikben Orrlik, másikban Sárika.)

OBBLIK (Rikító elegáncláju, beretvált, kopa­
szodó, 30—32 év körüli nagyorru fiatalember 
tarka, feltűnő nyakkendővel. A szélhámosok eről­
tetett nyugalma rajta. Beszéde orrhangu. Fáradt 
ál-elökelöség mozdulatain és gesztusain): Mennyi 
bosszúsága van az embernek a rongyos pár vagon 
tűzifa miatt. Már szeretnék valami komoly dolog­
hoz fogni, de ilyesmi mindig útjába áll az em­
bernek. , , , ,,,

SÁBIKA (házias, takaros, csinos leány, Olé- 
hen könvv): Milyen komoly dologra készül, ha 
szabad érdeklődnöm ? (Erősen figyeli a férfit-) 

OBBLIK (fásultan): Itt van mindjárt a báró 
Félig Joó esete. Találkozom vele a múltkor, magá­
hoz invitált egy pohár valódi hollandi köményre. 
Elmegyek hozzá, dieknrálgatunk és mondanom sem 
kell, hogy a két pohár pálinkából hajnalig tartó 
pezsgőzd lett. Azt hitte, a ravasz fiú, hogy berugat 
és részeg fővel aláíratja a megegyezést, amit én 
szándékosan balgátok, mert előbb pénzt akarok a
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az embernek pénze van, más hangsúllyal tud i 
beszélni.

Második jelenet
ANYUKA (Polgáriason öltözött, kedveskedő, 

ravasz asszony, belép a jobb ajtón. Fejblccenéssel 
köszönt) : Hallottam Orrlik ur. Nagyon helyesen 
jegyezte meg. Akinek pénze van, a hangját is 
máskép hordja.

OBBLIK (Keserű fölénnyel): Nekem tetszik 
mondani! (Föl és alá sétál).

SABIKA (Anyja felé): Nézd anyuka, nem 
lenne jó, ha Orrlik ur Fólig-Joó üzletébe . bele­
vonná apust. Félek, hogy amig pénz lesz a tűzifából, 
közben elpárolog a báró üzlete.

ANYUKA (ujjal közé veszi homlokál, gon­
dolkozik). „. , , , ,,

OBBLIK (a közönség felé, a csirkefogók 
gesztusával): Ez egy ilyen dtilékeny nő. Éppen 
olyan, amilyenre szükségem van! Milyen könnyen 
puhulna, ha a mámi nőm hűsítené! De itt a mámi 

[ és mit lehet csinálni. Mókás, verses hangsúllyal.)
J Főzni, főzni kell tovább, amig anyuka is megégeti 

mag&t.
ANYUKA (aki közben gondolkozott): Sári­

kám, gyermekem, tudod te, hogy miféle üzlet az 
a Félig-Joó féle és tudod te, hogy miféle ember 
ez az Orrlik ?

OBBLIK (ezalatt a publikum felé néz ra­
vaszul).

OBBLIK (nagyon előkelőn): Lágyén szeren- 
086 anyuka (higgadtan, mosolygón): Sárika
említette, hogy önnek valami közös üzlete van 
Félig Joó báróval, amint pillanatnyi pénzhiány miatt 
nem tud lebonyolítani. Nem mondhatná meg kedves 
uram, milyen természetű az az üzlet?

OBBLIK: Bocsásson meg, de ezt éppen üzleti

érdekből nem mondhatom el. Asszonyom, ha ön 
jó üzleti nő, tudhatja, hogy ilyesmit még leendő 
rokonok között sem szokás elmondani.

SÁBIKA : Az üzletről csak annyit tudok, amit 
Orrlik mondott. Meggyőződésem, hogy Orrlik egy 
jóravaló, rendes ember. Elvégre, ha egy báró 
pezsgőzik vele, mégis csak valaki.

OBBLIK (a közönség felé): Bár tudnék úgy 
inni, ahogy ez a hő tud hinni!

ANYUKA (aggódó gúnnyal): Biztos vagy 
afelől, hogy ittak egymással ?

OBBLIK (csirkefogó tempóban): 0 egy más­
sal és ón egy mással!

SÁBIKA (kissé indlgnálódva): Meg lehet tőle 
kérdezni. Nincs olyan messze innen !

ANYUKA (fetölti ravasz mosolyát): Szabad 
néhány szóra, Orrlik ur! »

SÁBIKA (föláll, a zongorához megy, babrál 
a kotlák között és néhány halk ütemet ver ki).

ANYUKA (gúnyosan): Látom, Cn diszkrét em­
ber, de egyet talán mégis elmondhat nekem bizal­
masan.

OBBLIK (előkelőén): Kérem aléssan, ha mó­
domban van, nagyon szívesen 1

ANYUKA: Mondja meg nekem, de őszintén: 
élő ember az a Félig Joó báró?

OBBLIK (nyugodt fölénnyel): Ét re a kérdésre 
kérdéssel válaszolhatok, Mi fontos önnek asszonyom, 
a Félig-Joó élete, vagy az üzlete?

ANYUKA (kissé bosszúsan): Ne kerteljünk, 
de ne ia évödjünk egymással. Orrlik ur, ön elég 
félreismerhetetlenül a leányom kezére pályázik.

OBBLIK (udvariasan): Mindig, világóletemben 
egyenes ember voltom és most sem tagadom meg 
magam. Nagyon örülök, hogy igen tisztelt asszo­
nyom kezdeményezi uz esetet. Azonban nehogy eb­
ből arra következtessen, hogy emiatt én előnyöket 
kiváltok magamnak biztosítani. Nem asszonyom ! 
Ismétlem: én karakter vagyok. Előnyök az ilyen
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arab 6a az angol mellett a héber lelt Palesztina 
harmadik hivatalos nyelve e azt is, hogy az olaj 
fák hegyén egy hóhernyelvtt egyetemnek rakták le 
alapkövét. Mikor tavaly meghalt, a cionisták úgy 
temették, mint egy nemzeti hőst e most ott nyug' 
szik hűséges Debórája mellett, akinek koporsójára 
kövek hullottak volt ...

Egy másik, regénybe vagy talán drámába illő 
történetnek, melyet Tharaudék elbeszélnek, sein- 

, helye egy tengerparti, athliti kis zsidó telepitvóny, 
.ahol' féi&zázaddal ezelőtt,egy Romániából kivándo­
rolt zeidó, Aronsohn Áron nevezetű, teremtett 
magának barátságos otthont. Négy gyermeke közül 
a legidősebbet, Aront, Franciaerszágban taníttatta, 
sh l ez kultúrmérnöki oklevelet szerzett. Második 
fia, Sándor és két leánya, Sára és Rebeka, szintén 
európai nevelésben részesültek. Mikor kitört a 
háború, csak a mérnök, Sándor és Sára voltak 
otthon öreg édesapjuk oldalán. A szövetségesek 
— így okoskodtak — az elnyomott népek föl- 
szabódításáért harcolnak,, ennélfogva az elnyomott 

zsidóknak is melléjük kell állniuk. Nem egy zsidó 
szökött el hazulról, hogy eljusson a harctérre; né 
melyiket, például a család egy Feingold nevű ba­
rátját, a törökök szökés közben elfogták és agyon 
lőtték, áronnak sikerült a dolog: beduinnak öltö­
zik és el tud jutni Egyiptomba, ahol beáll ható 
nának és közli az angolokkal, hogy otthon maradt 
családtagjai szívesen, végeznek kémszolgálatot a brit 
sereg részére.; -csak küldjenek meghatározott napo­
kon ’egy kis naszádot az athliti-öbölbe, ott majd 
átvehetik a török hadmozdulatokról szóló jelentése 
két. Az angolok ötömmel fogadták az ajánlatot és 
Aronsohn Sára gondoskodott róla, hogy valóban 
fontos híreket kapjanak. Egyideig rendben ment 
minden, de egyszer aztán, valaki besúgta a török 
hatóságoknak a dolgot. Éppen a zsidó sátoros tin 
népét ülték a telepen, mikor megjelent a názáréti 
kaimakám egy lovascsapattal, házkutatást tartott s 
mikor nem talált semmit, megkötöztette az öreg 
Áronsohnt, kisebbik fiát, Sándort és a kémszolgá­
lat legbuzgóbb szervezőjét, Sárát. Aztán verték 
őket puskatussal, előbb az öreget.

— Apám — kiáltott feléje Sára — gondold 
meg, hogy már úgy sem élhetsz sok esztendőt és 
halj meg becsülettel!

Az öreg pedig rámordult:
_ Te pogány! nekem mondod ezt?
Éj nem vallott egy árva igét sem. Sárát az 

ajtófélfához kötözték, úgy korbácsolták, úgy szúr­
tak tűket a körme alá, majd forró téglát tettek a 
mellére és a lábára. A leány hősi lélekkel tűrte s 
nem is felelt kínzóinak. Ez Így folyt öt napon át. 
HModnap megtudta a leány, hogy már most el­
szállítják a názáréti börtönbe. Mikor érte jöttek, 
engedelmet kért, hogy egy percre szobájába men­

jen • volt egy kis revolvere s azzal véget vetett 
szenvedéseinek: a sátoros ünnep utolsó napján 
mindörökre búcsút mondott Izrael földjének . . • 
pár nap múlva pedig bevonult az angol sereg be.

ruzsálembe és fölszabadította a törölt uralom alól 
a palesztinai zsidóságot. ,

Ilyen történeteket is tud elbeszélni a két
francia iró. ♦ kW

Antiszemita tüntetéséig ftesioún

(Resica, augusztus 1. Az Uj Kelet tudósító­
idtól.) Az elmúlt szerdára virradó hajnalban a 
város, ahol mindenkor a nemzetiségek és fele- 
kezetek közötti béke és megértés honolt, olyan 
jelenetek színtere volt, amire forradalmi idők­
ben is alig akad példa.

Kedden este a kávéházakban és vendéglők­
ben néhány a városba rándult fiatalember együtt 
több itteni ismert mulatozó ifjúval nagy dári- 
dót csaptak. A békés polgárság és a munkások 
nem is sejtették, milyen alkalomból rendezik 
ezt a vigasságot. Minthogy a mulatozó társa­
ságok a szokottnál is zajosabban viselkedtek, 
az emberek korán elhagyták a helyiségeket, 
hazamentek lakásaikba, azonban itt sem élvez­
hették az' éjszakai nyugalmat, mert a fiatalem­
berek éjfél után az utcán folytatták a zavar­
gásokat. . ,

Hajnalban pedig négy óra körül a zsinagóga 
előtt csoportosult a zajongó, részeg csapat és 
nagy kövekkel bezúzták a templom minden 
ablakát.

A hatósági vizsgálat délelőtt kilenc órakor 
vette kezdetét, mikor a rombolók egy része 
már a reggeli vonattal elhagyta a várost. A 
rendőrség többek feljelentésére előállította Carol 
Bajosuf CFR.-tisztviselőt, akit azonban kihall­
gatása után szabadonboosátottak.

A város németajkú lakossága, különösen a

munkások hallatlanul fel vannak háborodva 
az eset fölött és a közbiztonsági hatóságoktól 
a legerélyesebb intézkedések életbeléptetését 
követelik.

__ Nálunk ez sohasem volt, — mondják el­
keseredetten — hogy a vallást ilyen brutálisan 
megsértsék. Mi mindig igyekeztünk egymás 
között a békét fentartani és nem engedjük, 
bogy egy terrorista csoport felborítsa a feleke- 
zetközi békét. Ha megismétlődne hasonló eset, 
akkor az öklünkkel fogunk érvényt szerezni
békekészségünknek.

Az elkeseredést fokozza, hogy a közelmúlt­
ban is beverték a zsinagóga néhány ablakát. 
De akkor nem hitték, hogy szervezett rend­
zavarókkal van dolguk, hanem diákcsinyre 
gondoltak. Most a társadalom minden rétege 
követeli a hatósági megtorlást.

Hasonló atrocitásokról kaptunk hirt Buk- 
sánbányáról és Diosőszentmártonból. Mindkét 
helyen éretlen elemek betörték a zsinagóga és 
a környező zsidó házak ablakait. Boksán bányán 
a zsidó hitközség küldöttsége kereste föl a 
rendörprefektust, aki szigorú vizsgálat megin­
dítását helyezte kilátásba. Dicsöszentmártonban 
Folea dr. vármegyei prefektus vette kezébe az 
ügyet és kijelentette, hogy a törvényes eszkö­
zöket a legkimóletlenelebbül fogja alkalmazni 
a rendbontók ellen.

................................................................................... . , « , ■Milánt az órás pótolja az elkopott kereket...
Hültl Hüméf professzor az orvostudomány jövőjéről

helyzetből. Soha! {A közönség felé) Legfeljebb egy
kis előleg 1 , . .

MAMA: (meghallja az utolsó mondást, el-
szörnyüködve): Úgy? , .

ORRL1K (magára eszmélve, elhárító mozdu­
lattal): No no, ne tessék félreérteni. Üzleti elő­
legre gondoltam. ....

ANYUKA (kiengesztelödve): Alapjában véve 
éu sem gondoltam másra. Aki küszöbömet átlépi 
azzal, hogy a leányommal komolyan foglalkozik 
(Sárika egy opereitáriát játszik a zongorán), le­
gyen elkészülve arra, hogy a staffirungon kívül 
e.y garast sem kap. Úgy bizony, kértm. Eu 
nem úgy neveltem a gyermekeimet. Sárika, um- 
berufen, szép leány, müveit leány, házias, a társa- 
da'oóiban éppen úgy megállja a helyét, miut a
ko- yhóban. ,

ORRLIK (keservesen): Ezekről az erényekről 
kedves, jó asszonyom, magam is meggyőződtem, 
de u y vélem, mintha kissé eltérnénk a tárgytól. 
Most üzletről van szó és pedig nem Sárikával
kapcsolatos üzletről. ..

NY OKA (mosolyogva): Üzlet. Jaj de csúnya

h/ ORRLIK : Ámde, ha sikerül, be jó ! (Jóbarát.)
MAMA' Ön rímel, kedves uram. Költő talán 

és bonkurrense Hebbegőnek? (Ravaszul mosolyog).
ORRLIK (gőgösen): Ön riválist akart mon- 

dani, asszonyom. Hebbogö nekem nem lehet ellen- 
feltm Azok közé tartozom, akik ellenfeleiket is 
megválasztják. Egy dadogd o lábú ifjonc nem le­
bet8 a riválisom (Anyuka elé áll). Kérem, ha ez 
az ember komolyan udvarol Sárikának, én már itt

ANYUKA (negédesen): És hagyná futni az

UZleORRLIK (leül): Az üzlet, az más. Hát kérem, 

beszélgessünk az üzletről.
(Folyt, köv.)

(Budapest, augusztus 1. Az Uj Kelet tudósi- 
lójától.) *Egy budapesti lap nemrég körkérdést 
intézett a legkiválóbb Írókhoz és tudósokhoz, 
hogy véleményük szerint a következő huszonöt- 
éven belül milyen fejlődésnek néznek elébe 
a különböző tudományok, művészetek és fog­
lalkozási ágak. A beérkezett válaszok közül 
kétségtelenül a legérdekesebb Hültl Hümér se­
bészprofesszor válasza, aki rendkívül figyelemre­
méltó módon vázolja az orvostudomány vár­
ható fejlődését. Hültl professzor többek között 
ezeket Írja:

Az utolsó évek munkásságát véve alapul, a 
következő 25 évre alábbiakat jósolhatjuk :

A betegségekkel foglalkozó tudomány két 
részből áll: 'textológiából, mely a veleszüle­
tett betegségeket és nozológiából, mely a szer­
zett betegségeket tárgyalja.

Az elsőre vonatkozólag sikerülni fog elérni 
azt, hogy veleszületett rendellenességek, beteg­
ségi hajlamok, vagy betegségek ritkábbak lesz­
nek. Ennek útját-módját a nemzeti vagyonoso- 
dáson, a művelődésen, az enyavédelmen és 
hygiénián kívül elsősorban az eugénika mutatja 
meg. Amerika több államában, valamint Svájc­
ban törvéuyhozáalag meg van állapítva, Né­
metországban pedig most javasoltatott, hogy a 
fajhntartásból (operativ) meddővé tétel által 
rekesszók ki azokat, akikről tudni lehet, hogy 
utódaik a társadalomra csak terhet jelentenek. 
Az emberfajta minősége apró sebészeti beavat­
kozás által föl fog javulni, ha nem lesznek 
súlyosan elmebeteg, hülye, javíthatatlan alko­
holista, süketnéma, nyomorék és megrögzött 
gonosztevő apák és anyák.

A fák gyógyítása
Kétségtelenül fölöslegesekké válnak majd 

azon heroikus és torzitó műtétek, amelyekre 
ma olyan büszkék vagyunk és amelyekkel 
tényleg sok ember életét mentjük meg._ Egy 
amerikai doktorkisasszonynak, Maud Siyenek 
sikerült egértörzseket kitenyészteni, amelyek­
nek egyedei mind rákosak lettek, de olyan 
törzseket is, amelyek nemcsak hogy nem kap­
ták meg a rákot, hanem amelyeket nem is 
lehetett rákkal beoltani. TJgy látszik tehát,

De ha mégis olyan betegség éri a szerve 
zetet, mely operációt tesz szükségessé, annak a 
veszélye is a legkisebbre fog ciökkenni. A jövő 
fejlődésétől várni lehet, hegy a ma némileg 
kockázatos altatás veszélytélenné válik. Máris 
folynak eredménnyel kecsegtető kísérletek, me­
lyek értelmében bizonyos agyi központok vil­
lanyozására, avagy bizonyos ereknek időleges 
összenyomáséra az álomhoz nagyon hasonlatos 
öntudatlanság következik be, amely addig tart, 
amíg reá szükség van.

A sebéizet állandóan területeket veszít. Elő­
reláthatólag azonban uj területeket nyerni is 
fog. j Csak gondoljunk ama idegoperációkra, 
melyek most vannak keletkezőben, azután & 
vérmirigyeken végzendő beavatkozásokra. Es 
hol vannak a szervátültetések! Állítólag már 
sikerült egy háromlábú kutyára a negyedik 
lábat egy másik kutyáról reá gyógyítani. El­
méletileg egyáltalán nbm lehetetlen az, hogy a 
sebész is friss szerveket fog átültetni abba, 
akinek valamely darabja elromlott, mint ahogy 
az órás pótolja az elkopott kereket, vagy a 
törött rugót. A kísérleti orvostudomány való­
színűleg el fogja érni azt, hogy vesét vagy 
más szervet át lehet ültetni, azonban kérdés 
(és ha a mai erkölcsöket nézzük, nagyon- is 
kérdés!), akad e olyan önzetlen barátnő, ski a 
megromlott fiúnak odaadja az ö nélkülözhető 
veséjét ?

Uj Matuzsálemek
Az orvosi tudomány nem fogja megtalálni 

a bölcsek kövét és nem fogja az embernek a 
halhatatlanságot megteremteni. Ami született, 
annak meg kell halnia, mert a halál elválaszt­
hatatlan testvére az életnek. Azonban a faj 
szempontjából is fontos az, hogy meddig tart az 
élet. Elég, ha a tudomány meghozza azt, hogy az 
ember életének természetes határán (120 1.30
óv) tér vissza a nagy körforgásba. A természe­
tes végnél a halál a fáradt utazóhoz nem mint 
csontoskezü kaszás fog közeledni, hanem mint 
szelidarou nemtő, lefelé fordított fáklyával és 
a haldokló megnyugvással mondja majd: na­
gyon szép volt, de elég arra, hogy most már

lehetett rákkal beoltani. Úgy látszik tehát, j veie(i pihenni térjek.
how a daganat a „rákbeteg szervezetnek" csak ' ♦*♦♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ 

** ' " ’ ----- - A magyar népszövetségi kölcsöntünete. A jövő 25 évben, a laboratóriumban a 
a „serológia“ reá fog jönni arra, hogy mi teszi 
a szervezetet a rákkal szemben ellenállóvá és 
akkor a ráksejteknek eme teljes anarchiája meg 
fog szűnni.

Jegyzése
Budapest, aug. 1. A budapesti bankoknál 

megkezdődött a népszövetségi kölcsön jegyzése.
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A nemzetközi zsebtolvajok 
találkahelyén

Nyolc zsebmetszés Kolozsvártól Székelyko- 
csárdie. Hurokra került tolvaj, aki csak a 
menyasszonyát vallja be, de kiderül, hogy 

egymillió lej vagyona van

rendőrtiszt.

(Cluj-Kolezsvár, augusztus 1. Az UJ Kelet 
tudósítójától.) Az Uj Kelet már több Ízben be­
számolt a vonatokon, de különösen a székely- 
kocsárdi állomáson elkövetett vakmerő zseb­
tolvajlásokról. A hatóságok a legerályesebb óv­
intézkedéseket léptették életbe, de a ravasz 
zsebtolvajokat a hatóság embereinek a jelen, 
léte ugylátszik nem igen hozzák zavarba, mert 
a mai napig zavartalanul űzik munkájukat. 
Nagy ritkán fordult elő, hogy egy-egy zseb­
vágó elügyetlenkedi a dolgot és rendőrkézre 
kerül. De ha kézre is kerül, rendszerint újból 
szabadlábra helyezik, mert mindegyiknek be­
jelentett lakása van és a törvények szerint 
fogvatartásukra nincs elég jogalap. .

Tegnapelőtt történetesen a nemzetközi zseb 
tolvajok találkahelyére, Szókelykoosárdra utaz- 
tam. Az esti expresszvonat félnyolo óra után 
hagyta el Kolozsvár állomását. Ez alkalommal 
kellemesen csalódtam a zsebtolvajokban, mert 
eddig még kiderítetlen okokból, a bevett szo­
kástól eltóröleg, megkímélték a le- éi felszálló 
utasokat és a kolozsvári állomáson zsebtolvaj­
lásért egyetlen károsult sem tett jelentést. Ko- 
lozskara körül járhatott a vonat, amikor az 
étkezökoosi pincérje fülkéröl-fülkére járva, ba 
rátságosan az étkezökoosiba invitálta az utaso 
kát. A barátságos invitálásnak minden szem­
pontból meglett a hatása. Az utasok csapatos­
tul hagyták el fülkéjüket és hagyták őrizetlenül 
podgyászaikat, amíg a vonat Székelykocsárdra 
ért, addig öt lopással lett gazdagabb a vasúti 
bünkrónika. A károsultak közül a legrosszab­
bul Kálmánovlcs Ernő budapesti kereskedő járt, 
akinek pénztárcájában levő négyezer lején kí­
vül az útlevelét is ellopták. A székelykocsardi 
állomáson a zsebtolvajok valóságos attakot in­
téztek az érkező vonat ellen. Az eredmény: 
három újabb feljelentés.

A pályaudvar egyik detektivje — a zseb 
tolvyok réme — elbeszélte, hogy az ostromál 
lapot rendelet lezüllesztette a zsebtolvaj-ipart 
is. A rendőrséget a katonaság is segíti a mun­
kájában és ezzel a túlerővé* már a legagyafur- 
tabb zsebmetszők sem tudnak megbirkózni.

Hazafelé jövet már úgy látszott, hogy a 
vonatot teljesen elkerülik a zsebtolvajok és az 
éjszakai gyorsvonat minden incidens nélkül 
érkezik be Kolozsvárra.

Alig érkezett be Kolozsvárra, amikor az 
áll máson szolgálatot teljesítő detektív a le­
szálló utasok között felismerte Cristeanu Ivan 
közismert zsebvágót, akit a rendőrség azzal 
gyanúsít, hogy a kolozsvári állomáson julius 
tizenötödikén történt félmilliós zsebtolvajlásnak 
ö a tettese. A detektív Cristeanut letartóztatta 
és azonnal megkezdte a kihallgatását. Cristeanu 
a hozzáintézett kérdésekre tagadóan rázza a 
fejét és kijelenti, hogy egyáltalán semmi köze 
a zsebtolvajokhoz, mert ő mint becsületes em­
ber keresi meg a megélhetéshez szükséges ősz.
szeget . , . ,,, .

A konokul tagadó zsebtolvajt mégis átla­
gérték a központi rendőrségre és ugylátszik, 
nem hiába, mert a kihallgatásra beidézett ká­
rosult Slapper Ármin budapesti kereskedő a 

becsületes6 emberben ráismert a tolvajára. A 
vallatás során kiderült, hogy az ipsének hu 
mora is van.

__ "Van-e vagyona? kérdezte a
— Van egy menyasszonyom.

Mióta vagyon a menyasszony t 
A menyasszony mindig is vagyon volt, 

— feleli Cristeanu — csak ügyesen kell fel
h‘Tklug"Ä”
Cristeanunak Erdély összes v&ros^a^,,

betétje van és a vagyona megközelíti az egy­
millió lejt. A hires zsebtolvaj midőn észreveszi, 
hogy rendőrségnek tudomására jutott, hogy 
különböző bankokban pénze van, kijelentette, 
hogy a pénz nem lopásból származik, mert o 
világéletében becsületes ember volt. Ez azon­
ban már nem használt az eljárás mégis meg- 
indult ellene.

ütt-u-tAti.«-*» ■—---- V Alii ............ . _

Hßviss harcok a Jewish Agency miatt
HeVeS n*l tanácskozáson az ellenzék tovább támadta 

A londoni cionista ta^glMmann javaslatát

(London, aug. 1. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Csütörtökön délután a cionista világszervezet nagy- 
intézőbizottsága folytatta a Jewish Agency fölötti

VltáLeon Motzkln elismeri, hogy Weizmann hatal­
mas munkát végzett Amerikában, mégis aggodalom­
mal tekint a jövőbe, mert szerinte a Jewish Agency 
megvalósulása esetén csak a galut politika és kul- 
turmunka marad a cionisták számára. Sokkal fon­
tosabbnak tartja a kérdést, mintsem a nagymtezd- 
bizottság magára vállalhatná a döntés felelősségét 
és ezért a világkongresszus összehívását sürgeti. A 
szónok megnyugtatására Chajes főrabbi hangeu- 

hogy az amerikaiak nem követelnek külön 
jogokat, csak azt mondják, hogy jogok nélkül fe­
lelősséget nem vállalhatnak. Azok számára, akik 
ezt vallják, meg kell könnyítettünk, hogy Paleszti­
náért dolgozhassanak. És ha netalán mégis beiga­
zolódnának a túlzott aggodalmak, vagyis konfliktus 
támadna a Jewish Agency és a cionista szervezet 
között, egészen bizonyos, hogy nem a cionisták 
fognak alulmaradni. .

Béri Locker azt vitatja, hogy a nagymtéző- 
bizottságnak nincs joga a Jewish Agency kérdésé­
ben határozni. A szervezet palesztinéi munkásság 
csak énkor hajlandó beleegyezni a Jewish Agency 
kibővítésébe, ha a ntímcionisták képviselőit demo­
kratikus alapon fogják beválasztani. Szerinte a 
zsidó tömegekből kivonható nemzeti vagyonnal is tel 
lehet Palesztinát építeni. Ennek igazolására követeli 
a világkongresszus egybebivását. . „

Griinhaum, az ellenzék vezére azt kívánja tel 
tüntetni a Jewish Agency szabályzatában hogy a 
testület csak ideiglenes jellegű és a világkongresz- 
Bzus összehívásával megszűnik. Ezenkívül kívánja 
annak hangsúlyozását is, hogy a Jewish Agency a 
zsidó nép képviselete, nem pedig kolonizáló cél­
jaira megalkotott érdekszövetkezst. Amennyiben ez 
a két javaslatát nem akceptálják, akkor ezek fog­
ják képezni a cionista ellenzék választási plat­
formját a legközelebbi világkongresszusra.

Jacobson dr. nyomatékosan hangsúlyozza, hogy 
senkinek sincs joga zsidókat kizárni Palesztina fel­
építésének a részvételéből. Maguk a cionisták sem
...................................... «»UH................ .

SZERKESZTŐ,I ÜZEMETEK

1980 LEI
• legújabb tavaszi

1 férfiöltöny

yfe

■ 1

és Menüd]
cégnél Cluj, Főtér 10.

U. fenő, Erdeis. Levelét illetékes helyre jut­
tattuk, ahonnan idejekorán megkapja a szükséges 
felvilágosítást.

S. József, Tg.-Mures. Nem jelenik meg.
M. /., Sighet. 1. Berlinben valóban van spe­

ciális fogászati klinika, mely 2—8 évig tart, de 
doktori címre nem képesít, csupán külön diplomát 
lehet ott szerezni, mely az itteni fogtechnikuaság- 
gal egyenrangú képesítés. 2. Okvetlenül felveszik, 
de érettségi bizonyítványát fordittassa le németre 
s hitelesíttesse. 3. Az ottani megélhetéshez mini­
málisan négy-ötezer lejre van szüksége havonta. 4. 
Elögyaborlat nem szükséges.

Sch. Miksa, Timisoara. Mint az Uj Keletben 
olvashatta, az Erdélyreszi Központi Palesztinehiva- 
tal az ügykezelés megkönnyítésére minden jelentő- 
sebb vidéki helységben és így Temesváron is meg­
alakította a lokális Pűlesztina-hizottságot. Mindenki 
tehát, akiaek bármilyen ezirányu felvilágosításra 
van szüksége, közvetlenül a helyi Palesztina-bizott- 
sághoz forduljon, amelytől ugyanolyan megbízható 
és pontos információt kap, mint a munkával 
amogyis elhalmozott központi Palesztinnkivataltól. 
Forduljon tehát dr. Briszker Ezekiel orvoshoz, a 
temesvári Palesztina-bizotteág vezetőjéhez.

S. Jenő, Tg -Mures. Fenti üzenet általánosság­
ban ‘önnek is szól. Forduljon közvetlenül dr. 
Erdélyi Emil gyógyszerészhez, aki a vásárhely* 
Palesziinaügycket intézi.

G. Péter, Oradeamare. 1- A drámapályázat 
batárideje ezeptember 15. Pályamüveket a követ­
be, ő címre kell beküldeni: Imre Sándor dramaturg, 
Cluj, Magyar Színház. 2. Ami öt darab versének 
sorsa miatti panaszát illett!, az teljesen jogtalan, 
matt ebben a rovatban megüzentük, hogy mem 
váltak be.

teljesítették mindenben kötelességüket, sokan egy­
általán nem járultak hozzá a Karen Hajjeszódhoz.

Hellmann bejelenti a Hitachdut nevében, hogy 
frakciója bizonyos feltételek mellett ho7'5^l az 
amerikai javaslat elfogadásához és megállapítja, 
a dr. Barthold Foiwel által délelőtt baoyupott 
referátum nagyjában már honorálja is a Hitachdut
kikötéseit. ... ,

Kaplan felvilágosítja a bizottság tagjait, _ hogy 
a Palesztina-munka nem mehet tovább a mai asau 
tempóban, amelynen fokozására igenis szükség van 
az amerikai zsidóság közreműködésére. De ha a 
Jewish Agency javára fontos jogokró kell lemon­
danunk, tudnunk kell azt is, vájjon képes-e meg­
valósítani ez a testület mindazt, amit elvárnak

Arthur Ruppin számolt be ezután amerikai 
tapasztalatairól. Meggyőződése szerint az amerikai 
zsidóság becsületesen és minden hátsó gondola 
nélkül akar Palesztina felépítésében közreműködni. 
Ezzel kapcsolatban áttekintést adott az utóbbi őt 
év Palesztina munkájáról és rámutatott arra, hogy 
nemcsak a cionizmus célja kerül veszedelembe, 
hanem súlyos politikai következményei is lehet­
nek annak, ha továbbra is csak ilyen teinPóban 
tudjuk folytatni az újjáépítést. A bevándorlás 
ijesztően csekély, a földbirtoknak csak igen kicsiny 
százalék van zsidó kézben, az ország viszont roha­
mosan fejlődik és igy egyre nehezebb lesz meg­
tartani az egyensúlyt. A mi muukáuk megkönnyí­
tésére a Jéwish Agency olyan lehetőség, amelyet 
okvetlenül meg kell ragadnunk. [Munkatársakra 
van szükségünk, akik megosszák velünk a felelős­
séget. A felelősség azonban mindig kettőt jelent . 
kötelességet és jogot.

A vita befejezése után két bizottságot válasz­
tottak. Egyet a Jewish Agency kérdésének tanul­
mányozására, a másikat pedig a költségvetés össze­
állítására. Az első bizottság tagjai Jacobson, Grún- 
baum, Farbscin, Hellmann, Motzkin, Brudriy, 
Hindes, Gottlieb és Locker, mig a büdzsé-bízott- 
eá^ba Lewite, Federbusch, Hantke, Goldmann, Kap­
lan, Ussischkin, de-Liéme, Mereminsky és Alemi- 
koff lettek megválasztva. mummt- —

Mussolini nem mond le
Róma, augusztus 1. Mussolini olasz minszter- 

elnök levelet irt a fascisták bolognai gyűléséhez. 
Levelében tiltakozik az ellenzéknek a Matteotti- 
gyilkosság óta tanúsított harcmodora ellen. Kép­
telennek tartja távozását kívánni csak azért, mórt 
elnöke a fascieta pártnak, hiszen a francia minisz­
terelnök egyúttal a azociál-radibális pártnak is 
elnöke. Macdonald szintén elsősorban pártvezér, aki 
résztvett egy fascistaellenes gyűlésen és mégsem 
követelik a lemondását. A türelem politikája 
haszontalan és ezért a fascizmus ezt az utat nem 
is követheti.

X. S

Mérlegképes
autorlzáclóral randalkazö fűkSnyvalö,

perfekt magyar, német délelőtti, vagy dél­
utáni, esetleg

órakönyvelést vállal.
Vállalkozik könyvek rendbehozására, likvi- 
dációs munkálatokra, uj könyvek felfektetésére.
Ajánlatok „20 évi praxis“ jeli­

gére a Rádióhoz,
Cluj, Strada Regina Maria 34. küldendők.
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‘ Anion Rosenzweig I
librarte Zsidókönyvkereskedés (Buchhandlung) CLUI ♦
Plata Mihni Viteazul 37-88. [v. Szechenyi-tér] 
Alapítva 1890. _Saját ház.

jjirunn d'-ibd
Detail — Angro.
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-Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 
napilapja

Szerkesztik: (iiszkalay János és dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak : Egy hónapra 70 lei, negyedévre JOO lei, 

félévre 380 lei, egész évre <50 lei.

Erdély zsidó szive Schön Bernát 
hat árvájáért

Az Uj Kelet országos gyűjtőakciója
Mindössze huszonnégy órája annak, hogy az Uj 

Kelet kérő szóAal tordalt Erdély zsidóságához, ne 
hagyják nyomorogni és éhen elpusztulni a szeren­
csétlen Schön Bernát hátrahagyott családtagjait: 
öreg anyósát, özvegy feleségét és hat apró árváját. 
Kérő szavunk máris megtalálta az utat Erdély 
zsidó szivéhez és ma már a kolozsvári zsidóság 
több tagjától is érkezett be adomány a szeren­
csétlen család tagjai részére.

Hisszük, hogy Erdélynek minden zugában meg­
indulnak a zsidó szivek és senki sem fog akadni, 
aki megtagadná a segítséget azoktól, akii az elle­
nünk irányított berohan vesztették el gyámoltalan 
életüknek egyetlen támaszát és kenyórkeresőjüket,
Ne felejtse el senki sem, hogy Erdély egész zsi­
dóságára kötelességszerüen hárul az a parancs, 
hogy az árván maradt gyermekeknek meggyilkolt 
apjuk helyett apja/- legyen és legalább arról gon­
doskodjék, hogy a magukra maradottak a kenyér 
szűkét ne érezzék.

Az adományokat az Uj Kelet kiadóhivatalához 
kérjük címezni, amely továbbítani fogja rendelte­
tési helyére és időről-időre az Uj Kelet hasábjain 
-fogja nyugtázni a beérkezett összegeket.

Az első kimutatást lapunk keddi számában 
fogjuk közölni.

— Így is történik néha ... Lassanként úgy 
látszik minden csodát meg kell élnünk. Tegnap egy 
román fiatalember panaszolta el, hogyan zsidózta 
le és inzultálta egy Sabou nevű vámhivatalnok. A 
panasz annyira hihetetlennek hangzott az első 
percben, hogy csak akkor irtuk meg, amikor több 
szemtanú is megerősítette a magánhivatalnok el­
beszélését és azt is elmondták, hogy Sabou urnák, 
aki enyhe, de idült cézáromániában szenved, nem 
ez volt az el,ő „esete". Ma délután pedig — a 
tegnapi csoda folytatásaképen — Sabou ur sze­
mélyesen tett látogatást nálunk. Mondanunk sem 
kell, a fiatalember, akiről mindent lehot mondani, 
csak azt nem, hogy jó modora van,. rektifikálni 
jött. Ebben még semmi csodálatos sincsen, talán 
még abban sem, hogy a „helyreigazító" nyilatkozat 
hemzsegett a valótlan és sértő kitételektől, istenem, 
mi nem is várunk objektivitást Sabou úrtól. Nem 
is ezt nehezményezzük, csak azon lepődtünk meg, 
hogy Sabou ur, aki előbb a mellét verte, hogy ö 
bizony meggyőződéses antiszemita, prepotens hangon 
kijelentette: Ezt a nyilatkozatot pedig jó lesz még 
a holnapi lapban közzétenni teljes egészében, mert 
ha nem akkor... és itt homályos, de félre nem 
érthető célzások következtek bizonyos „retorziókról". 
Mindezt igen diktatórikus hangon mondotta, vagyis 
jobban mondva kiabálta el Sabou ur. Tisztán látszott 
az a szándék, hogy meg akar ijeszteni bennünket... 
Hát nem tagadjuk, először csodálkoztunk egy kicsit 
ezen a Sabou uron, de azután fordult a kocka és Sabou 
ur kezdett csodálkozni, amikor előbb leintettük, azután 
fenyegetésével és helyreigazító nyilatkozatával együtt 
enyhén szólva kiutasítottuk a szerkesztőségből. 
Ha Sabou ur komolyan akarja bebizonyítani ártat­
lanságát, úgy a bíróság előtt tisztázhatja magát a 
vád alól.

— Bolgár elégedetlenség a román kisajá­
títási törvény miatt. Bukarestből jelentik: A 

Lunta" szerint a román kisajátítáei törvény 
alkalmazása a kadrilateri területeken Bulgáriá­
ban na»y elégedetlenséget keltett. A lapok 
KÄrik, hosr «miatt Brigim é. Eri 
minin k»6tt elliidegüléa fog bc.ll.m- A 
Lupta“ úgy értesült, hogy ezzel kapcsolatban 

Ficeff bukaresti-bolgár követet visszahívták, 
mert neki róják fel azt, hogy a román kor­
mány a törvényt a kadrilateri területeken al-

kdmazza bárdos deficit a francia költ­
ségvetésben. Póriéból jelenük: A koltsé8ve^sl 
bizottság előadója bejelentette a szenátus ma 
ülésén, hogy ez idei költségvetésben körülbelül 
négymilliárdnyi deficit, pontosában háromezer- 
hátazáz milliós hiány várható. A deficit fedezésére 
a koimány újabb póthiteleket fog kérni.

__ Vandervelde látogatása a Balkánon.
Bukarestből jelentik: A belga szocialista vezér, 
Vandervelde a londoni internacionálétól kapott 
megbízás alapján közelebbről meglátogatja a Bal­
kán államokat, azok szocialista pártjának tanulmá­
nyozása végett. Vandervelde ezzel kapcsolatban 
tanulmányozni fogja az egyes országok gazdasági 
és politikai helyzetét. Útja Bukaresten keresztül 
vezet át Bulgáriába. Szeptember elején utazik ke­
resztül a fővároson, Szófiában nyolc napig fog 
tartózkodni és visszajövetelekor pár napig Buka­
restben is marad.

— A gyenge magyar gabonatermés követ­
kezményei. Budapestről jelentik: A gabonaárak 
emelkedése — beavatottak szerint — természetes 
következménye a gyenge gabonatermésnek, amely 
hetvenkilencmillió métermázsával kevesebb a tava­
lyinál. A kormány semmi meterségea befolyást 
nem fog gyakorolni az áralakulásra. A kivitelt és 
behozatalt a kormány tervszerűen és fokozatosan 
fel fogja szabadítani. A kukoricatermés, a nem 
szemes vetemények és takarmányok termése igen 
jó A népjóléti miniszter szerint a kenyérellátás az 
uj termésből fedezhető lesz, sőt kivitelre is lehet 
számítani. Az össztermés húszmillió mázsa kenyér­
mag, amiből a tavalyi felesleggel együtt ötmilliót 
lehet exportálni. A kukoricatermés rekordszámba 
megy.

— Marószódát evett egy kisgyerek. Tegnap 
délután a Rudolf-ut 74. szám alatt JankovitZ Sán­
dor másfél éves kis fia az udvaron játszadozott. 
A kisgyerek játszadozás közben az udvaron egy 
darab marószódát talált, amit a szájába vett és 
lenyelt, A házbeliek a kisgyerek sikoltozásaira let­
tek figyelmesek. Azennal értesítették a mentőket, 
akik gyomormosást alkalmaztak és a gyereket be- 
ezállitották a belgyógyászati klinikára. A kórház­
ban kezelés alá vették a másfél éves kisfiút, de 
segíteni már nem lehetett, mert a marószóda any­
aira összeégette a belsörészét, hogy ma délelőtt 

{ meghalt. Az ügyészség megindította a vizsgálatot, 
hogy a szerencsétlenségért kit terhel a. felelőség.

— Tíz újabb halott a báltínioréi hajóka­
tasztrófánál. Newyorkból jelentik: A Three 
Rivers nevű hajón nehány héttel ezelőtt Balti­
more közelében tűz ütött ki, amely nemcsak a 
hajó egész berendezését hamvasztotta el, hanem 
a menekülni nem tudó utasok közül is többe­
ket áldozatul követelt. Újabban az eddig mar 
felfedezett húsz halottan kívül tiz ember szénné 
é»ett holttestét találták meg. Az újabb áldo­
zatok egy zenekar fiatal, tizenhét-tizennyolc év 
közötti tagjai.

__ Elhelyezték a kolozsvári cselédpiacot.
A cselédpif.c, mint ismeretes, hosszú hónapok óta 
az iparkamara előtt volt, ahol a hónap elsején és 
tizenötödikén a szolgálni akaró férfi- és nőcselédek 
már a kora reggeli órákban elárasztották a járdát, 
úgyhogy ezeken a napokén a gyalogközlekedést 
teljesen megakadályozták. A rendőrség a mai nap­
tól kezdve a cselédpiacot az iparkamara elöl a 
Széchenyi-tér végén lévő Tornavivóda udvarára 
helyezte át. Az eddigi tapasztalatok arra indítot­
ták a rendőrséget, hogy a cselédpiacot bét részre 
osszák és külön részen lesznek a női-és külön a 
féificselédeb. _____ ______ _
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Dlvatkextyttkben és kötöttárukban óriási válassték! 
& legjebb harisnyak csak BlATT-uál kaphatók]

— összehívják a magyar nemzetgyűlést
Budapestről jelentik: Az ellenzéki pártok el­
határozták, hogy a napokban összehívjak a 
nemzetgyűlést. A sürgős Ház-Összehívást hiva­
talosan a növekedő munkanélküliséggel indo­
kolják, de nagyon valószínű, hogy a Weltner- 
ügy és általában a magyar emigráció likvidá­
lásának kérdése is szóba fog kerülni a rendkí­
vüli ülésszakon.

— Jaurés hamvai a Pantheonba kerülnek.
Párisból jelentik: A kamara megszavazta azt a 
törvényjavaslatot, amely a háború kitörése előtt 
meggyilkolt Jaurés szocialistavezér hamvainak a 
Pantheonba való szállításáról szól. A mártirhal ált 
halt békeapostol tehát hivatalosan is a halhatat­
lanok sorába jutott.

— Kigyulladt norvég gözös. Krisztiánéból
jelentik : A tizenkétezertonnás Bergentjord személy­
szállító gőzös, amely háromszázhatvan utassal in­
dulói élben volt Amerika felé, a kikötő kijáratánál 
kigyulladt. A hajó utasait sikerült megmentem. A 
kár kétszázezer norvég korona.

— Vilmos császár felesége és leánya Né­
metországban. B ;rlinből jelentik: Hohenzol- 
lern Vilmos excsászár felesége és leánya tegnap 
Baden Badenbe érkeztek. Az excsászárnö állí­
tólag gyógykezeltetni akarja magát a bajor- 
országi fürdőben.

— Agyonlőtt rabblnövendék. A csehszlo­
vák-lengyel határon gyakran szöknek át len­
gyel alattvalók, akik útlevelet szerezni a költ­
ségek és a hosszadalmas utánjárás miatt nem 
képesek. A határőrök szigorúan _ ellenözik a 
szökevényeket és a veszedelmes vállalkozásnak 
már nem egy áldozata volt. Legutóbb Bartta 
közelében lőtt agyon a határőr egy fiatalembert' 
aki útlevél nélkül szökött át a Lengyelország 
ból és aki állítólag nem akart megállni a ha­
tárőr felszólítására. A súlyosan sebesült kíván 
dorlót beszállították a bártfai kórházba, aho 
meghalt. Irataiból megállapították, _ hogy Ring 
Leibis 21 éves lengyelországi rabbijelölt, teme­
tésekor a bártfai zsidó kereskedők gyászuk je­
léül bezárták üzleteiket.

_ A kolozsvári Jaurés-ünnepélyen, melyet 
kolozsvári szervezett munkásság vasárnap dél­

előtt a Magyar Színházban tart meg, szinrekertu 
Garami Ernő háromfelvonásos színdarabja is: A 
meeváltás felé. A műkedvelői gárda által elő­
adandó szinielőadásra mától kezdve a Magyar 
Színház pénztáránál jegyeket előre lehet váltam.

Pusztító esőzések Bajorországban.
Münchenből jelentik: A bajor Alyes-.kben és a 
sváb felíöldön már napok éta nagy etözesek van­
nak. A megduzzadt hegyipatakok által táplált 
Isaar kiöntött és útjában házakat és embereket 
sodort el.

- Orvosi hir. Dr. Csutak fogorvos rendelőjét 
Zápolya-utcából áthelyezte str. Baba Novae (volt 
Bethlen-utca) 18. szám alá, ahol rendelését folyó 
hó 4 én kezdi meg.

- Herzl-emlékünnepély Zsibón. Zsibói tu­
dósítónk jelenti: Julius 27-én, vasárnap a zs.bói

Aviva" Grün Rózsi elnök rendezésében Herzl-em- 
lékttnnepélyt tartott. Klein Mózes emlékbeszéde és 
Él mólé rachamimja után dr. Lévi Lajos tartott 
értekezést „Herzl és ez uj zsidó Palesztina címen. 
Dr. Stadlerné művészileg szavalta Vér Andornak 
a Vezérkar" cimü költeményét, Kardos Miklós 
pedig zeneszámaival ért el megérdemelt sikert. Az 
ünnepélyt Fülep írónké hatásos szavalata zárta le, 
aki Morris Rosenfeld „Vihar" c. költeményét adta 
elő nagy hatással,

— Két arab gyilkost halálra ítéltek Szíchem ' 
ben. Jeruzsálemből jelentik : Julius 8-án tárgya 
ták Szichemben azoknak az araboknak bűnügyét, 
akik néhány hónappal ezelőtt Matdanszky prágai 
újságírót és feleségét, akik Szichea közelében egy 
gátér alatt töltöttén az éjszakát, a legborzalmasabb 
módon meggyilkolták. A bíróság a tettesek közül 
az egyiketf aki megfojtotta az újságírót és feleségét 
és egy másikat, aki a felbujtó feleságét játszotta, 
halálra Ítélt. Cinkosaik közül kettőt tizeno év 
fegyházra, egyet pedig egy évi börtönre ítéltek.

* Dr Cosmutza szanatóriuma belgyógyászati 
és könnyű idegbetegek részére, különös tekintettel 
a légzőszervek megbetegedésére. .

I Kár a reklámért, úgyis mindenki tudja, 
hoiry a Diana eósborszesz utolérhetetlen.

n __ Nagyváradon az Uj Kelet részére hír-
detéieket és előfizetéseket felvesz Blum Zsigmond, 
Oradea-Mare, Str. Alexandri (Teleki-u.) 4. szám. 
Telefen 8—63. (Rosenberg Jenő börkereskedésében.
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Az aradi Astra-gyér r~—---
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Ankét az üzemek zavartalan termelése érdekében
(Cluj-Kolozsvár, augusztus 1. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Megírta az Uj Kelet, hogy az 
aradi Astra-gyárnál tömeges munkáselbocsá­
tások vannak folyamatban, úgyszintén a renew 
és a többi vasüzemeknél is. A fenyegetően 
növekvő munkanélküliség arra indította a szak­
szervezeti tanácsot, hogy memorandummal for­
duljon a kormányhoz a munkanélküliség m g 
akadályozása és az állami munkáesegélyezós 
bevezetése érdekében. A tegnapelőtt! miniszter- 
tanács behatóan foglalkozott a romániai ipari 
válsággal, amelynek során, mint az Uj Ke - 
megírta, Chirculescu miniszter rámutatott aria, 
hogy a munkanélküliséget az egyes _ vállalatok 
anyagkészlethiánya okozza. A minisztertanács 
behatóan foglalkozott a szakszervezeti tames 
memorandumával is, melynek eredményeképen
táviratilag uiasitották az aradi Astra-gyar igaz­
gatóságát, hogy szüntesse be a további e/óocsd-^^

4+ Érdekes kényszeregyezségi eljárás 
Nagyváradon. Nagyváradról jelentik: Geró 
Sándor, a Glória-bútorgyár vezérigazgatója a 
nagyváradi törvényszéknél kónyszeregyezsegi 
eljárás megindítását kérte maga ellen, jóllehet 
4 és fél milliós aktíváival szemben 3 és tél 
millió passzívát mutat ki. Gerö Sándor misé­
zőinek 100 százalékos kiegyezést ajánlott, hat 
hó után 8 százalékos kamattal. A kényszer- 
egyezségi kérésre az adott okot, hogy a eéget 
egyik hitelezője fizetésre szólította fel, mely- 
nek nem tudott eleget tenni.

4f Egyre növekszik a használhatatlan va­
gonok száma Szatmáron. Szatmárról jelentik:
A vasatfelügyelőség területén a legutóbbi 
kocsirovancsoláskor ezerötszáz darab használha­
tatlan vagont találtak. Jóllehet azóta már né­
hány hónap múlott el, a helyzet nemhogy 
javult volna, hanem még fokozatosan rosszab­
bodott. A hasznavehetetlen vagonok száma 
naponta emelkedik, pedig Szatmáron könnyű 
volna a vagonok javításáról gondoskodni, mert
1 1 1  J Wi. vrnn AvrlamdiuaVvü llfiVATKÍöZött

tásokat. Ez az első lépés arra, hogy a kormány 
megakadályozza a munkanélküliség katusztrófalis 
növekedését. A távirati rendelkezés természetesen 
még nem jelent megoldást, mert az aradi Astra 
gyárnál és a többi vasüzemeknél is abban az 
esetben lehet megakadályozni a munkanélküli­
ség továbbterjedését, ha az állam gondoskodik 
arról, hogy a munkanélküliség okai egyes vál­
lalatoknál meg is szűnjenek. Ebben az 
rövidesen ankétot hívnak össze, melyen meg jog­
nak jelenni a szakszervezeti tanács, a vasgyárak 
képviselői és a kormány megbízottai. Úgy a 
szakszervezeti tanács, mint a gyárak vezetősége 
azt fogja kérni a kormánytól, hogy a kormány 
haladéktalanul egyenlítse ki az Astránál és a 
többi vasüzemeknél fennálló nagy összegű tarto­
zásait, adjon megrendeléseket a gyáraknak, miál­
tal azok abba a helyzetbe kerülhetnek, hegy a to 
lössó vált munkáskezeknek ismét munkát adhatnak

±fc Csak a fűrésztelepek kapnak vagont.
Bukarestből jelentik : A vasúti vezérigazgató­
ság felhívja a fürószanyagvásárlók figyelmét 
arra, hogy a megrendelések lebonyolítására 
minden fűrésztelep a termelés és a raktár ará­
nyának megfelelő számú vasúti kocsit kap a 
CFR - töl és ezért fürészanyogok szállítására 
más ' feleknek semilyen körülmények között 
nem utalnak ki vagont. Anyagvételnél tehát a 
vásárló ne is folyamodjék külön kocsiért, ha­
nem egyezzék meg az illető termelővel, hogy 
bocsássa rendelkezésére a telep számára enge­
délyezett mennyiségből a szükséges vagonokat.

V Esik a búza ára. Tegnapi számunkban 
megírtuk, hogy a legfőbb gazdasági tanács a 
fehérliszt kivitelének felszabadításával egy de- 
iüleg elhatározta a belföldi búzaárak leszállítá­
sát is. A ma életbelépett magas exportvám kö­
vetkeztében Brailában az elsőrendű búza ára 
vagononként 2000, a gyengébb minőségű búza 
4000 lejjel esett. Terménykereskedői körökben 
a búza további olesóbbedására számítanak.

+fc utódállambeli polgárok folyószámlái­
nak sorsa Magyarországon. Budapestről je­
lentik : A magyar nemzeti bank igazgatósága 
a külföldiek folyószámláinak kérdésében úgy 
határozott, hogy külföldiek, igy az utódállamok 
területén maradt volt magyar állampolgárok 
Magyarországon lévő folyószámlái fölött is, a 
rendelkezést jogot a külföldiek számára sza­
baddá teszik. A külföldön tartózkodó magyar 
állampolgárokat és az állandóan Magyarorszá­
gon tartózkodó külföldi állampolgárokat nem 
tekintik külföldieknek. A külföldiek folyó­
számlájáról bármilyen összeg átutalhaltó egy 
más külföldi egyén folyószámlájára. A kuUol- 
diek Magyarországon lévő folyószámláik terhére 
minden engedély nélkül vásárolhatnak érték- 
papírokat. Ezeket az értékpapírokat minden 
engedély nélkül el lehet helyezni a külföldi 
eo-yén letétjébe. A nemzeti bank engedélye 
né'liiül azonban nem lehet magyar koronaösz- 
szegeket jóyáirni a külföldi egyének folyó­
számlájára. Értékpapírokat továbbra is csak a 
nemzeti bank engedélyével lehet kiszállítani,voina a vaguuua. j» | nemzeti oana w *v«vu -—

hatalmas, direkt vagon ja vitásokra berendezett I szintén háboruelőtti járadékkötvényeket
gyártelepek vannak, melyeknek azonban alig « hadikölcsönkötvényeket is csak a pénzügy- 
ad munkát a CFR , ugyannyira, hogy elegendő minisztérium engedélyével lehet Magyarország-
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megrendelés hiányában ezek a nagy gyárválla­
latok kénytelenek redukálni üzemeiket.Másfél- 
ezer szükségelt vagonnal szemben mindössze 
nyoloszáz kocsija van forgalomban a szatmári 
inspekciának s a használhatatlan vagonok tel­
jesen megakasztják a szűk pályaudvaron a for­
galom zavartalan lebonyolítását.

it Németországban ismét emelkedett a 
munkanélküliség. Berlinből jelentik: Julius 
első felében a munkanélküliek száma 239.5UUról 
276.000 re emelkedett. „ . ,

it Faszáritó telep Aradon. Aradról jelen­
tik : Arad város tanácsához a Kornis és Ceiler 
faárugyár kérést intézett, hogy a városi tanács 
engedélyezze a kurticsi utón lévő gyártelep 
mellé egy faszáritó telep berendezését. Az épí­
tészeti bizottság legközelebbi ülésén foglalkozik 
a kérdéssel.

it Kollektiv szerződést akarnak kötni a 
kereskedelmi alkalmazottak. A kereskedelmi 
alkalmazottak tegnapi értekezletükön elhatároz­
ták, hogy miután a hatóságok utján nem tud­
ták kivívni a nyolc órai munkaidőnek a főnö­
kök által való akceptálását, kollektív szerződés 
megkötésének kikényszerítésével fogják arra 
bírni az üzletek tulajdonosait, hogy üzleteiket 
este hét órakor bezárják. A kollektiv szerződés 
pontjai most vannak megszövegezés alatt.
i Magyarországon leszállítják a kamat­

lábat. Budapestről jelentik: A pénzintézeti 
központnál — hir szerint —huszonöt százalék­
ról huszonkét százalékra szállítják le a visszlo- 
számitolási kamatlábat. Ennek eredményeképen 
remélik, hogy a bankok is leszállítják a váltó- 
kamatot.
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minisztérium engedélyével lehet Magyarország 
ból kivonni. Értékpapíroknak csere utón való 
kivitelét és behozatalát azonban engedélyezik.

M mai valutaplaa
A forgalom a mai valutapiacon meglehetősen 

lanyha volt. Kereslet úgyszólván semmi, kínálat 
cseh és osztrák koronában rendkívüli élénkségü 
volt. Élénk forgalom mellett a következő árfo- 
1 vamokat jegyezték: Osztrák korona 310 315,
magyar korona 360—370, cseh korona 675 680,
svájci frank 42 70-42 80, dollár 227—228 00, 
francia frank 1170—11-75, font sterling 1006 — 
1012, olasz lira 10-10—10-15.

Bukarest. Devizák: Pária 1185, Berlin , 
London 1006, Ne«york 229 00, Róma 997, Zürich 
42-60, Bécs 32-50, Prága 682, Budapest —.

Bukarest. Valuták: Napoleou 825 00, mán:» 
54, leva 158, török lira 115, font sterling 995, 
francia frank 1200, svájci frank 43-00, olasz Ura 
—, drachma 400, dinár 260 00, dollár 228 00, 
lengyel márka 45'00, osztr. korona 33’00, magyar 
korona 27-50, ;tgah korona 675

Zürich. Nyitás-Zárlat: Berlin 129-00—129 00, 
Amsterdam 206 00—205-25. Newyork 53526— 
538 00, London 2361-00—2350, Pária 2697-50- 
2715, Milano 2318-70-2325, Prága 1587-50— 
1590 00, Budapest 69-00—69-50. Belgrád 642-50— 
642-50, Bukarest 235 00—235 00, Varsó 106 — 
106, Bécs 75-50—75-50.

# Rádió- és antenna-gyár létesül Magyar- 
országon. Budapestről jelentik, hogy a Hol- 
land izzólámpagyár részvénytársaság gyárhelyi- 
ségeit egy angol konzorcium meg akarja vásá­
rolni, hogy a gyárban rádió-készülékeket és 
antennák gyártására rendezkedjék be.

Megérkeztek a Vasasok ! A Vasasok fut­
ballcsapata tegnap este a hétórás txpresszel 
megérkezett Kolozsvárra. Tizenheten ^vannak 
játékosok s velük jött Ivanoúcs biró is. A ven- 
elégek fogadására — tekintettel srra, hogy 
program szerint csak ma délelőtt kellett volna 
megérkezniük — csak hivatalos közegek jelen­
tek meg. A mérkőzések iránt változatlanul 
nagy az'érdeklődés. A számozott jegyek előre­
láthatólag már az elővételben elkelnek. A ko­
lozsvári bírák bizottsága a két mérkőzésre a 
következő határbirákat delegálta: Szombaton 
Winkle Istvánt és Jakobi Ernőt, vasárnapra 
pedig Nagy Lajost és Marczinkieviosot. A va­
sárnapi mérkőzés előtt a Húsosok játszanak 
bemutató mérkőzést a RMS csapatával, előző­
leg 2 órakor pedig a Haggibbor II. játszik ba­
rátságost a KKASE második garnitúrájával. A 
bemutatómérközés levezetésére Baumzweig Dódit 
delegálta a bírák testületé.

A Comitelul Centralt vasárnapra rendkí­
vüli ülésre hívták össze. Bukaresti jelentés 
szerint a Comitetul Centralt vasárnapra rend­
kívüli ülésre hivták össze, hogy a sok függő 
kérdést, ami a Central kebelében felmerült, 
elintézzék. A rendkívüli ülés elé szakkörök 
nagy érdeklődéssel tekintenek.

A KAC vasárnapi uszóversenyére, hogy a 
felmerült panaszokat orvosolják, a rendezőség 
utólag a programszámokat műugrással kibőví­
tette. Erre a számra a KKASE kitűnő müugro- 
gárdája teljes számmal benevezett, ami csak 
növeli a verseny érdekességét.

A bécsi Rapid Csernovltzban. Bécsi lapok­
ból azt az értesülést szerezzük, hogy a cser- 
novitzi Makkabbi kitűnő nyári programot dol­
gozott ki, mely több kiváló külföldi csapat 
szereplését öleli magába. Különösen érdekes a 
bécsi Rapid vendégszereplése, mely — terv 
szerint a Haggibborral egyidejűleg — tehát 
már a jövö vasárnap 10-én lesz Csernovltzban.. 
A bécsi lap úgy tudja, hogy ekkor körmérkő­
zés lesz a bécsi Rapid, a kolozsvári Haggib- 
bor és az ottani Makkabbi és Dragos-Voda

I

-Hm mUvémMl klvHmlB
lmwmmrkm bútort, zongorát
MM Marosvásárhelyre m.1,“"'''8 

SZÉKELY és RÉTI
■KDÉLVKÉSZI BUTORüYAR RÉSZV.-TAR3. bnt«rltrm»iS 
as italosok ttu-ttlrszBKs életeiket legolcsabbaa Itt »letelhetik

ha riNon cukorét akar, kérjen „ncusőtf’-Ti
0 1 u j telefon 6 — 48 és 6 — 65
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csapatai között. Nincs tehát kizárva, hogy a 
Haggibbor vasárnap a bécsi Bapiddal szemben 
kell megmutassa játéktudását a osernovitzi*knak.

Külföldi eradménjak
Az Ungvári TK futballcsapata 5 : 0 arány­

ban legyőzte a Debrecen SK csapatát Debre­
cenben.

Brünn. Moravska Slavia—Brünner TV 1:0. 
Egy teljesen indokolatlan tizenegyes döntötte 
el a mérkőzést.

Mährisch-Ostrau. Hanaka Slavia—DSV 
Vitkovitz 2:1.

Bécs. Aleóausztria—Stájerország 2 : 0.
Zágráb, öradjansky—Hask 4:1. Ezzel Gtrad- 

jansky Jugoszlávia bajnokcsapata lett.
Krai.ő. Wacker Wien—Jista 4 : 2.
Lemberg. Simmering Bécs—Pozsony 3 : 2, 

Makabea Brünn—Hasmonea 1:1.
Przeinyé!. Makabea Brünn—Polonia 1:0.
A KAC vasárnapi uszóversenye rendkívül 

sikeresnek Ígérkezik. A benevezettek sorában ott 
látjuk Erdély csaknem valamennyi számottevő 
úszóját* és a nagy konkurrencia az egyes verseny 
számokban izgi-lm is, nívós küzdelmet Ígér. A Hág 
gibber úszószakosztálya nagy ambícióval készül a 
versenyre és teljes gárdájával vonul fel, mely 
méltóan reprezentálja a versenyen egyesületét. A 
Haggibbor nevezési listáján a következő úszók 
szerepelnek: 100 m. gyorsuszás: Láng Mátyás. 
50 m. gyorsuszás: Láng Mátyás, Sugár Andor. 
100 m. oldalusz's: Sugár, Fisch, Kőváry. 100 m. 
hátuszás: Heller, Sámson. 200 m. mellúszás : Fisch, 
Geist. 100 m. hölgyuszás: Bilkei Margit, Rosen- 
íeld Baske, Kende Lili. 4X50 m. vegyes staféta: 
Haggibbor A. (Geist, Sugár, Fisch, Láng) és Hag­
gibbor B. (Kőváry, Stein, Heller, Stotter); Ifjú­
sági versenyszámok. 100 ni. mellúszás : Stein, Ru­
bin, Jeremiás, Geiazt és Feuerstein. 100 m. gyors­
uszás : Czimeut, Grátz, I. óif II., Feuerstein. 100 
m. hátuszás: Steia. 100 m. oldaluszás: Lebovics, 
50 m. hölgyuszás : Hecht, Rosenfeld, Bilkei, Ger­
gely, Kende. A versenyen elért eredmények alap­
ján fogja a szakosztályvezető a Nagyvárad és 
marssvásárhelyi versenyekre kikftldendöket kivá­
lasztani.

MOZGÓK MŰSORA
Select-Mozgő Szombat augusztus 2. Csak fel­

nőtteknek ! Lili Elbukott vagy kokott I Szentimen­
tális erkölcsi dráma 10 felvonásban. Főszerepben : 
Mia Pankau. Kiskorúaknak szigorúan tilos !

lasóMélyrésziÉkszeráragyár
Cin), Cal« Regele ferdlnaad Ili. mtia 

Welelsa tatererbia 1-18 * IbgOagea jeiaaie. Ctiü
xerérmgyártAm, amgyStoumakaHém 

*:t *müm*aíl «fi« 
Mm tafratiM ••

Araujft wrítei #» alatlmahavúMal
Klenzle *• (ebwarzwaldi órákban, valamint klnanld, 

tárgyakban nagy lerakat
Omak vlaaoiitmtáwUéfr« «ír í

Karlabadból közvetlen Importált

porcellán és Steingut- 
edények

éttermi-, kávéházi- éa háztartási felszerelések, 
préselt é. fuvott üvegáruk, lámpaáruk, demyohn, 
szer és belöttesüvegek legelőnyösebben i™™»

Ausländer
Plata M. Viteazul (volt Széchenyi-

v»t- I
k, csiszol! 31 

, lámpaáruk, demyohn, gyógy- «■ 
igelőnyösebben beszereznetok,: H

Lajosnál GluJ B
zéchenyi-tér) 39. Telefon 954 fis?*

■EETtiC

avvfvvvvvvvvTVVvvvvTvvrrvvvvvvvvr#

E Férfikalapokat \ E ——‘“™—— «
t fest, 5
t tisztit,
l formál <
l és vasal 1
E Fehér István kalaposmester, <
► üSuß, Unió-utca 21. Redout. ^
► Postai megrendelések is eszközöltetnek! *
8ÁAAAAA4AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAW

Személyposta — Gőzhajók

Havre és Szt.-Nazaire-ból
Cuba és Mexiko

New-York és Canadá-ba.

Felvilágosítások és jegyek:
„ SARNIA “-nál

Bucur e^ti, Rador 1572
Pasagiul Comédia I

Telefon 493 falofan 493

írógépek
„ROYAL“ - „STOEWER 
, MEROEOES“ - „ERIKA
állandóan raktáron. — Mindennemű iró- 

géplcellékek legolcsóbb beszerzési forrása.
ßawitömühGlyf

Javításokért garanciát vállal

Finkler Antal Gluj
írógépe Általat, Calea Regele Ferdinand,

(a nagy vashtd mellett)

Zsák* Ponyva

) őscozmurzA 
i szanatóriuma
J Cluj-Kolozsvár Fellegvár
^ Belgyógyászati és könnyű idegbetegek részére, 
f különös tekintettel a légzőszervek megbetege­

déseire. — A szanatórium a Fellegvár tete­
jén fekszik, gyönyörű kilátással a gyalul ha­
vasokra. Modern berendezés, diatetikus cura.

Zsák
Zsineg

HAVAS DEZSŐ 
TIMISOARA

mtél\

Magyar Színház]
tvWVvvvvVvvtvvvvvvtvvvvvvvTtTv“!

Szombat, augusztus 2

New-York éjszakái

Vétel!
KMcSnlntizet, )»itómübdT

Eladás

Albala Izsó Tlmiyoara
IL, Plata Tt-alan 2. ozám. Sürgönyeim i Albala Ttmhioara-Fabrtca 

Interurban telefon 60 f

mm

Rejtelmes történetek az amerikai rendőrség 
életéből 10 felvonásban. Filmre alkalmazva 

Conan Doll felülmúlhatatlan elbeszélései 
utánT

Amerika a rejtelmek földje I

^OÉRííEZr^

a pehely-1 nyulször- 
kőnnyü |g kalapok

DRBJA LEI 120.-

Weisz Siegfried kalap- és uridivatáru* 
gázába Cluj, Calea Bég. Ferdiuand 6.

párisi mellfüző gyárának
” ■■iiuhiw ininiiir—mm - nmn—mn
rövidáru osztályában

jumper selymek és Kárá­
szok, csipkék, hímzések, 

női-, férfi- és gyermek- 
harisnyák, ruha­

gyöngyök és 
j e11ék és

D. m. c. 
cikkekben 

legdusabban fel­
szerelt áruházában

a legelőnyösebb árak 
mellett kaphatók. Gyors 

és figyelmes kiszolgálás.
Szabóknak árkedvezmény!

A Kolozsvári

CZEIL
sörfőződe 
világos s*o r e

a Közönség 
legKedveltebh itala

Pályázat
Pályázatot hirdetünk elemi iskoláknál betöltendő 

egy tanítói és egy tanítónői állásra. Pályázhatnak 
okleveles egyének, akik az államnyelvet tökéletesen 
bírják és vallásos előéletüket bizonyítani tudják.
Fizetési igények megjelölésével és okmánymásola­
tokkal felszerelt pályázatok alábbi címre nyúj­
tandók be f. é. aug. 8-ig.

A Clujl orth. Izr. iskolaszék 
Str. Dubalarilor 1. (Timár-u.

Húzott vörös és sárgarézcsöveket szállít Grossmann Jenő Nagyvárad GrosínaíS. ~ TeMónszámrö
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apróhirdetések!
ÜMnerl Mtiésnél egy ezó. S.--, vastag betűvel le). Leg- » 
ttebb ib r.tivóetéa Sj le). AMsikeresöktiek 3ü“/o kedvezmény 5

Férjhez adnám szép fia­
tal, intelligens vallásosan 
nevolt, beszélni tudó siket­
néma húgomat hozomány­
nyal szintén siketnéma, 
intelligens, egzisztenciával 
bitó fiatalemberhez. Leve­
leket „Diszkrét“ jeligére 
a kiadóidvatal továbbit.

7669
Ezelőtt egy pár héttel 

a szatmár — nagykárolyi 
vonaton elveszett egy kis 
barna börtáska benne egy 
talesz, egy pár tefilin és 
egy kisebb barna bársony- • 
zacskóban egy pár kisebb t 
tefilin. Megtalálója kéretik 
küldje be Rézműves Sala­
mon Dioság in Bihor címre 
ülő jutalomban részesül.

7572
Angol nyelvmester 3 

hónapi kurzus alatt ango­
lul beszélni és Írni megta­
nít. Értekezés: Calea M o|i- 
lor 53. Este 8 után. 7557

Egy ügyes fiú, ki rom - 
mil beszél, fizetéssel ta­
nulónak felvétetik D wid 
Hermán bőrüzl-síében. P. 
Mihai Viteazul 39. 7562

Perzsa és szmtrna sző­
nyeg jutányos áron kap­
ható és megrendelhető 
bármily méretben a

Govoara-
nál Cluj, Strada Londrei 
(Hosszu-utca) 26. Kérjen 
Árajánlatot. 1670

P
ersaszőnyeg készíté­
séhez garantált nap­
álló mosható gyapjú- 
fonalat minden minő­
ségben és színben leg­
olcsóbb gyári álban 
szállít „ORIENT“ persa- 

szőnyegszovögyár, Simleul 
Silvaniei. 7447a

'.Jól bmvoxetott
• speciális üzlethez agilis
! társ kerentesik
j 2-300.000
• Lei tőkével. Ajánlatokat
i„Sxomba tan 
» xárva“
I jeligére a kiadóba 
: kérek.

Hölgyek 
figyelmébe /
Mindennemű modern 
hajmunkák, tambourir 
választék, kizárólag el­
sőrendű anyag s készít­
mény, L’Őreal-Henné 
minden színben kap­
ható. Megrendelést vi­
dékre is eszközlök. Vá­
gott hajat kicsinyben 
és nagyban veszek. — 

Mussa Gyula Cluj 
Str. Memorandului 10

Üvegezéshez és képke­
retezéshez értő kezdő fia­
tal segédet felvesz Klein 
Ella üvegüzlete Dej. 7570

Hegedű órát adok. Cím 
a kiadóban.

Kisvasúti sin 5 5 kgo
kifogástalan állapotban el­
adó. Bővebbet Cluj, Pia^a 
Uniri 20 a bankban.

Üzemben levő tégla és 
cserépgyár eladó. Löw E. 
Frigyes Kraszna Szilágy­
megye. 7581

Ékszer és óra, valamint 
optikai áruval felszerelt 
18 év óta fennáló órás 
üzletemet berendezéssel 
együtt kivándorlás miatt 
kedvező árban készpénz­
fizetés ellenében átadom 
Benke József Elisabetopel.

7542
Megérkeztek a legújabb 

ruha hímzés modellek és 
140 hosszú plisszéruha 
minták. Gépazsurozás leg­
szebben készül a „Mühim- 
ző szalonéban, volt Unió- 
utca 15. Ügyes tanuló- 
lényt felvessek. 7433

használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
-my

legjcifeif növéngzslrt, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós!
Fötisztelendö Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

képviseli: HfENZ VILMOS Cluj

GRUNWALD & STEINER.

V Előrehaladott idény 
miatt az összes 

nyári anyagok 
leszállított 

árban!

Gtűnwald és Sietne# |
» nőf divatkü (finlegességek áruháza ■’
I Cluj, Pia|a Unirii No. 12. — Telefon 9-61 |

Veszek nyers borkövet
és préselt seprőt kisebb 
és nagyobb mennyiség­
ben. Altmann Sámuel, 
Oradea-Mare, Sírul Cerbi- 
lor 23. 7469

Ebédlő és háló teljesen 
uj állapotban eladó. Meg­
tekinthető Horváth aszta­
losnál Zápolya-utca 34.;

7579
Fiatalember zsidó csa­

ládnál kosztot, lakást kap­
hat. Egyetem-utca 5., 
ajtó 3. 7376

Veszek bármilyen hasz­
nált zsidótárgyu könyvet 
magas áron Jlß'lp

JJi-INn 1Jf DilBD
Csakis aimegjelöléssel el­
látott ajánlatokra reflektál 
„Safiuth“ zsidó könyv- 
kereskedés, Cluj. 7480

F/gyo/om /

A QUOTA 
DélAMERIKÁBA 

NEM TELJES
miután az odavaló bevándorlás korlátlan. 
Aki tehát Argentiniába vagy Braziliába
gyorsan akar utaxni, az írjon 

azonnal prospektusért

G&stsSich Linó
Bucuresti, Cal. Grivitei 181

Legolcsóbb és legkényelmesebb ut AMERIKA, CANADA, ARGENTINA 
és BRAZÍLIÁBA.

Vasúti utazás tartama a hajóig csak 48 óra! Csak egy Határ I

Betonkeverőgépek
valamint az összes cementipari gépek, 
u. m. cementtetőcserepek, betontéglák, 
üreges betonblokkok, cementyerazzo, gra­
nitoid, járdalapok gyártására kézi és erő­
hajtásra berendezve, formák, betoncsövek, 
kutgyürük, lépcső és egyéb építési anya­
gok gyártására. Teljes asbestcementpala- 
gyári berendezések, I-a cementfestékek 
stb. stb. raktárról azonnal szállíthatók.

MODERNA
Építőipari Gépek és Radiátor Rt. 

Brasov, Kis ucca 12.

Árlapok és költségvetések díjmentesen!
Mielőtt cementiparigépeket vásárol, kér­

jük raktárunk megtekintését

A J ** ** A A A AA A A A AA* * A» **■ - — - - - ---wfwwrTfyvffifffff »-w — •

Teisfóts- 
ex. 8L LADAGYAR pfókHtóus; Egem ;

$ Miedeeiiema iiddkat él tidebezeket CssiMaageietf él ne * 
I nedett résiekben megrendelésre azoadti káeril Ss I 
I szállít a legolcsóbb nngl áré» •
Í^| 

f Safeties és Lebovlts fakereskedés és ládagyá#!
$ Ktiti, Slntile Keraeaö (veit Kel*n8ét-«iti 6 ss6w f

•fOd

i
Különböző bel- és külföldi talp és finomáru, 
cserző anyagok, valamint gépszij príma külföldi 

versenyképes árban kapható

Sámson Manó
börüzletében, Cluj, Str, Regina Maria 12. (volt 
Deák Ferenc-u. 12.) Telefonszám 889. Lakás 387. 
Iroda Cal. Reg. Ferdinand 34._____r. Mom 4002

I ÉTTEREM
El Buourestben E»'
dere 6 Grand kávéház háta mögött dere 6

gag- megnyílt ”®*{|
Értesítjük a p. t. közönséget, hogy az 
újonnan megnyílt vendéglőnket a legmo­
dernebb stilus szerint és jó konyhával ve­
zetjük. Kérjük a nagyérdemű közönség
pártfogását, a Tulajdonosok

i/a

lV> ARADANA SOC/£'V

Románia legnagyobb textilgyára árad *

'Kötött és sxövöttánugyin
Körülbelül 1500 munkást foglalkoxtttS. Saját konfekció és JuhtonyésMtós.

GYAPJUIPAR R. T. TÍM!§OARA
Gyapjumosóda, gyapjujésiilde, kamgarn, vigogne-szövőde, takdcsmühegyek, 

mügyapjugyár, apreiura, festcde.

r HÖFER 1. számú gyermekhintőpora, HÖFER Baby Creme, Kapható az ösz-
I r\V\r\ CY\T c\r szes patikákban, drogériákban és illatszertárakban, továbbá Kolozsváron Emke-
JLv V-V I xJ U U V Cl lllC'JVd drogériában, Rózsa „Royal“-drogeria, Demeter-, Hintz- és Flohr-patikákban.

Kadíma Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cluj, Strada Baton L. Pop (volt Erassay-utca) 10 szám.


